
      
 

 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
 

INTERROGAZIONE N. 1458 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno. 
 

Oggetto: Impossibilità di accesso alla documentazione di ATC Piemonte Nord e non rispetto 
del Codice della trasparenza  
 
 premesso che 
 

 • Le Agenzie Territoriali per la Casa (ATC) del Piemonte sono enti pubblici di servizio, non 
economici, ausiliari della Regione, dotati di autonomia organizzativa, patrimoniale, 
amministrativa, contabile, attuano e gestiscono il patrimonio di edilizia sociale ed esercitano 
le funzioni loro attribuite ai sensi della legge regionale 3 del 17 febbraio 2010 con 
competenza estesa al rispettivo ambito territoriale; 
 

 • In attuazione della legge anticorruzione, nel 2013 è stato adottato il Codice della trasparenza 
delle pubbliche amministrazioni, che ha riordinato le disposizioni in materia di obblighi di 
pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche 
amministrazioni. Successivamente, nell'ambito della riforma della p.a., il Codice è stato 
modificato ed integrato al fine di ampliare gli ambiti di trasparenza della p.a. e di risolvere 
alcune criticità emerse nella prima fase di applicazione. In tale quadro, sono state introdotte 
alcune novità per l'ordinamento, come il diritto di accesso civico libero, alla stregua del 
Freedom of Information Act (fonte sito Camera dei deputati); 
 

 • Il  d.lgs. 14 marzo 2013, n. 33 e le sue successive modificazioni (cd. decreto trasparenza), 
che ha riordinato la normativa esistente – anche innovandola – fornendo così una disciplina 
unitaria della trasparenza amministrativa; 
 

 • La trasparenza, secondo quanto dichiarato dal Garante per la protezione dei dati 
personali,  consiste nella pubblicità di atti, documenti, informazioni e dati propri di ogni 
amministrazione, resa oggi più semplice e ampia dalla circolazione delle informazioni sulla 
rete internet a partire dalla loro pubblicazione sui siti istituzionali delle amministrazioni. Lo 
scopo è quello di favorire forme diffuse di controllo sull'azione amministrativa, sull'utilizzo 
delle risorse pubbliche e sulle modalità con le quali le pubbliche amministrazioni agiscono 
per raggiungere i propri obiettivi; 

Evidenziato che 

 • Il citato Codice individua una ampia serie di documenti e di atti la cui pubblicazione 
costituisce un obbligo da parte delle pubbliche amministrazioni, quali quelli relativi 



all'organizzazione e l'attività delle pubbliche amministrazioni all'uso delle risorse pubbliche 
(comprese le informazioni degli immobili posseduti e della gestione del patrimonio), alle 
prestazioni offerte e i servizi erogati. I documenti, le informazioni ed i dati oggetto di 
pubblicazione obbligatoria sono pubblicati per un periodo di 5 anni e comunque fino a che 
producono i loro effetti; per renderli accessibili, sono pubblicati in un apposita sezione 
denominata «Amministrazione trasparente» nella home page dei siti istituzionali di ciascuna 
p.a.; 
 

 • Il Codice introduce inoltre la nozione di accesso civico, quale diritto di chiunque di 
richiedere alle pubbliche amministrazioni i documenti, le informazioni e i dati oggetto di 
pubblicazione obbligatoria, nei casi in cui questa sia stata omessa. A differenza del diritto di 
accesso agli atti (c.d. accesso documentale) di cui alla legge sull'azione amministrativa (L. 
241/1990), la richiesta di accesso civico non è sottoposta ad alcuna limitazione quanto alla 
legittimazione soggettiva del richiedente e non deve essere motivata; 

Appreso che 
 

 • Sul sito istituzionale atcpiemontenord.it è presente l’apposita sezione “amministrazione 
trasparente” oltre che tutte le sezioni necessarie per adempiere alle norme di legge sopra 
indicate; 
 

 • Nella sezione denominata “Albo pretorio” sono disponibili due link distinti: 
 - Albo pretorio con pubblicazioni fino al 31 dicembre 2021, 
 - Albo pretorio con pubblicazioni dal 1° gennaio 2022; 
 

 • Il link “Albo pretorio con pubblicazioni fino al 31 dicembre 2021” una volta cliccato riporta 
ad una pagina di errore; 

considerato che 

 • Tale condizione si starebbe verificando da tempo e impedendo, di fatto e almeno 
parzialmente, l’accesso civico, diritto sancito dalle succitate norme, alle informazioni e i dati 
della pubblica amministrazione; 
 

 • Per assicurare l'attuazione delle misure di trasparenza sono previsti due tipi di vigilanza, a 
livello diffuso e a livello centrale. In relazione al primo aspetto, ogni amministrazione deve 
individuare un responsabile per la trasparenza, che di norma coincide con il responsabile per 
la prevenzione della corruzione previsto dalla legge 190/2012. A livello centrale, il controllo 
è affidato all'Autorità nazionale anticorruzione che è titolare di poteri ispettivi nei confronti 
delle singole amministrazioni e può ordinare l'adozione o la rimozione di atti e 
comportamenti da parte delle stesse. L'inadempimento degli obblighi di pubblicazione 
costituisce elemento di valutazione della responsabilità dirigenziale, eventuale causa di 
responsabilità per danno all'immagine dell'amministrazione ed è valutato ai fini della 
retribuzione di risultato e del trattamento economico accessorio collegato alle performance 
dei dirigenti; 

interroga 
la Giunta regionale 



Per sapere quali siano le cause per le quali non sia possibile accedere attraverso il sito di ATC 
Piemonte Nord agli atti pubblicati prima del 31 dicembre 2021 e quali azioni si intende mettere in 
atto per porre rimedio alla situazione oggetto della presente interrogazione. 


